

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota,

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22  
(József főherceg-ut.)

Sürgőny cím Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
151.

Megjelenik naponta reggel.

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

\* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. \*

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDEKEN

Egész évre	1080 Lei
Fél évre	540 Lei
Negyed évre	270 Lei
Havonta	90 Lei

Hirdetések díjszabás szerinti

Egyes szám ára 5 lej,  
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

## Robu János dr.

A hivatalos lapban már megjelent a régens tanácsai dekrétum, amely feloszlatja a város tanácsát és új ideiglenes vezetőséget állít Arad élére. Az ideiglenes bizottság tagjainak névsora élen egy név áll, amelyet már jól ismer Aradváros közönsége és bizonyos, hogy a város magyarságában megnyilatkozó erő és egyöntetűség ennek a névnek a tulajdonosát helyezi majd a polgármesteri székbe. Ez a név: dr. Robu János volt aradi főpolgármester neve. A legnehezebb időkben, az impériumváltás első kaoszában állott dr. Robu János főpolgármester Aradváros élére. Becsülettel vállalta és végezte a reászakadó hatalmas feladatot s valóban az egész város osztatlan szeretete kísérte útjában, amikor távozott a polgármesteri székbe. És most Robu dr. újból a város első polgára lett. Igaz megbecsülés fogadja és köszönti őt ezuttal is, mert Robu Jánost jól ismeri Arad lakossága, tudja, hogy igazságosan, becsületesen és részrehajlatlanul vezette a város ügyeit. Megküzdött a múlt nehézségeivel, sikerült összeegyeztetnie az ellentéteket és nem ismert társadalmi, faji, vagy vallási ellentéteket. Így ismerte meg Arad dr. Robu Jánost, akit arra hivatottak tart Arad magyarsága, hogy ismét a polgármesteri székbe ültesse.

Arad magyarsága várakozással és figyelemmel fogadja dr. Robu új szereplését, bizalommal tekint új feladatai felé. A visszaradott, elhanyagolt Arad sokat akar és sokat vár tőle, de feltétlenül bizik is, abban, hogy az az energia, határozottság, igazságérzet, amelyet már alkalmá volt megismerni dr. Robu polgármestersége idején, nemcsak hogy nem lankadt el a kényszerű pihenés idején, hanem új életre kelve, nagyobb kedvvel, felángoló erővel és tiszta öntudattal tölti be hivatását. Dr. Robu János hatalmas feladat előtt áll és ezt a feladatot úgy kell elvégeznie, hogy kiálljon minden kritikát és abban a tudatban kell kezébe vennie a város kormányzását, hogy egy kilencvenezer lakosú város osztatlan bizalma adja kezébe a hatalmat, amelyet úgy mint a múltban, a legteljesebb tudással, jóakarattal és önzetlenséggel kell kihasználnia a város érdekében. Dr. Robu Jánosnak abban a tudatban kell elfoglalnia a polgármesteri széket, hogy egy nagy város lakossága figyeli minden tettét és várja, hogy sohasem lankadó energiával indítsa el a város szekerét a haladás útján. Amikor most újból a város élére került s szíves szeretettel fogadja őt a város magyarságának bizalma, visszaemlékezzünk egy nyilatkozatára, amelynek egyik része így hangzik:

„Elöttem minden egyes polgára a városnak egyenlő. Nem akarok ismerni fajt, nemzetiségi és vallási különbséget és akik ügyesbajos dolgokkal hozzám fordulnak, egyenlő elbánásban fogom részesülni. Ajtóm mindenki részére nyitva áll és minden panaszt meghallgatok és méltányosan intézem el.”

Ezeket mondotta két esztendővel ezelőtt megválasztatása idején dr. Robu János polgármester. Mi most sem várunk, nem is várhatunk tőle mást, csak hogy legyen hűséges akkori kijelentéséhez: Arad vezetése jó kezébe került s Robu János dr. valóban első polgára lesz ennek a városnak. Ugy legyen!

## E héten aláírják a kölcsönt.

**Kedvező fordulat a kölcsöntárgyalások során. — Külföldi bank-megbizottak Bucurestiben. — Antonescu belép a kormányba.**

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) Hivatalosan jelentik, hogy a pénzügyminiszterhez ma távirat érkezett, amely közli, hogy a kölcsönben érdekelt bankcsoport képviselői tegnap este Párisból elindultak Bucurestibe. A kiküldöttek: Chevalier, a Banque Paris & Comp. Pays igazgatója, a londoni Hembros-bank képviselője, a Brohers Lazare megbizottja, továbbá Monnet és Denis a Blair-csoport megbizottai. Rist ma délelőtt újabb hosszabb megbeszélést folytatott Bratianu kormányelnökkel és Duca belügyminiszterrel. Kormánykörök rendkívül meg vannak elégedve a tárgyalások eddigi eredményével és kijelentik, hogy e hét végén alá lesz írva a kölcsönszerződés. A mai minisztertanácsot épen erre való tekintettel elhalasztották, mert a miniszterelnök a legközelebbi minisztertanácsban már be is akar számolni a tárgyalások teljes sikeréről és egyúttal javaslatot tesz a parlament összehívására. A lapok jelentése szerint egyébként meg kell várni a Banca Nationala közgyűlésének határozatait és csak aztán lehet majd a módosított konvenciót megszavazni.

Chiriacescu Oszkár kijelentette Bratianu Vintila kormányelnöknek, hogy megállapodott a tárgyalásokat folytató pénzügyi csoporttal a kölcsönszerződés főbb feltételeire vonatkozólag és pedig: a kölcsönösszeg, a szerződés tartama és az amortizáció tekintetében. A konzorciumok képviselői valószínűleg csütörtökön este érnek Bucurestibe. A francia kamarában a román kölcsönrel kapcsolatban elhangzott interpelláció egyébként heves po-

lémiát váltott ki a bucuresti-i sajtóban. Az Universul a nemzeti-parasztpártot hazafiatlan akcióval vádolja és azt állítja, hogy a párt Bergery-t támogatja a stabilizáció elleni manőverében, aki Poincaré ismeretes felkérése ellenére is elmondotta interpellációját. A Dreptatea ezzel szemben kijelenti, hogy a nemzeti-parasztpárt külföldön járt tagjai nem is ismerték Bergery-t, a párt brosurája pedig, amelyre a francia politikus interpellációjában hivatkozott, az egész világon ismert aktus, a mely igazat mond és ezért a felelősséget nem a párt, hanem azok viselik, akik ezt a helyzetet előidézték.

A Cuvantul értesülése szerint, hogy a külföldi kölcsön sikere minden tekintetben biztosítva legyen, a kormányt részben átalakítják. Ugyanis a siker érdekében okvetlenül szükséges, hogy Victor Antonescu belépjen a kormányba. Ebben a kérdésben állítólag már meg is történt a döntés, amely szerint Antonescu a kereskedelemügyi tárcát veszi át. Politikai körökben egyébként kellemes feltűnést kellett, hogy a hatóságok — bizonyára a kormány utasítására — megszüntették az eljárást a Gyulafehérváron résztvevő és ott a népet felesketett papokkal szemben. A nemzeti-parasztpárt körében azonban úgy tudják, hogy az ügy a kormány részéről ezzel még koránt sincs befejezve. Ezt onnan gyanítják, hogy a napokban új szigurancafőnököt neveztek ki Gyulafehérvárra, aki újabb nyomozást kezdett az ügyben, noha az igazságügyminiszterium megszüntető utasítása már jóval előbb megtörtént.

## Mussolini hazarendelte Nobilet.

**Még mindig folynak a kísérletek a hajótöröttek megmentésére. Lundberg megrázó nyilatkozata.**

(Az Aradi Közlöny távirati tudósítása.) A kingsbaji jelentések szerint hosszabb szünet után ma ismét felfogtak egy szikratáviratot Nobile hátrahagyott csoportjáról. A táviratban két ségbeesetten kérnek segítséget. Ennyi volt az egész és nemsokára újra megszakadt minden összeköttetés a hajótöröttekkel. A jelentések szerint a Viglier-csoport egyik tagja megőrült és kétségbeesett rohamában nekivágott a jégmezőnek, ami biztos pusztulást jelent. Eddig meg nem erősített jelentések szerint a Krasszin jégtörő hajó már csak négy és fél kilométer távolságban van a hajótöröttektől.

Amundseneket, Magreeneket és Soriajékat a szakértő körök elveszettnek hiszik. A párisi jelentések szerint azonban Charcot, az ismert francia sarkutazó ezzel szemben kijelentette, hogy még mindig hisz Amundsenék megmentésében. A kutató ma a francia kormány által rendelkezésre bocsátott Pourquoi-Pas gőzössel elhagyta a sentmalot kikötőt. Charcot kijelentette, hogy különleges felszereléseket visz magával a mentési munkálatokhoz. Csákyákat, jégfürészeket és robbantószerkeket, hogy a hajó szükség esetén utat tudjon magának vágni, vagy robbantani. Téli ruhát csak kis mennyiségben és csak a hajótöröttek részére visznek magukkal, mert a sarkvidéken most tizenöt fok meleg van.

A római jelentések szerint Mussolini rendeletet adott ki Nobile tábornoknak, hogy azonnal utazzon Rómába.

Kingsbayból érkezett jelentések szerint Lundberg borzalmas részleteket beszél el a jégmezőn át élt napokról. Amikor leszálltam — mondotta — óriási hatást váltottam ki. Nagy fáradtsággal elvergődtem a sátorig, mindnyájan átkaroltak, öszszecsókoltak és Nobile síryafakadt. Pilótatársammal, Schönberggel együtt elcipejtük, betettük a gépbe és enni adtunk neki. Startunk sikerült és rövidesen átadtuk Nobilet. Kis idő múlva egyedül tértem vissza. A leszállásnál kétségbeesetten állapítottam meg, hogy gépem megsérült és fogoly vagyok. Rémes napokat töltöttünk együtt. Mohón faltuk a Rómából érkező rádiójelentéseket és olt-hatatlan vágy támadt bennünk a szárazföld után. Megesküdtek a jégmező foglyai, hogy ha innen kimenekülnek, sohasem hagyják többé el a szárazföldet. A hat napig tartó borzalmas ciklon miatt rengeteget szenvedtünk. Napjaink rémesebbek voltak a tulvilági szenvedéseknél. A rossz, undorító élelmiszerekhez borzalommal nyultunk. Többeken szellemi zavar tünetei mutatkoztak. Biagi rádiótelegrafus, magas láza ellenére, naponként feltápaszkodott vackáról, hogy üzenetet küldjön. Az a gyanum, hogy azért szünet meg a rádióösszeköttetés, mert Biagi állapota válságos lehet, talán el-

pusztult: Éjszakánként Nobile kiskutyája titno ugatásával távoltartja a fáradt, beteg emberektől a jegesmedvéket, amelyek már egészen közel me-

részkednek. A leírhatatlan szenvedések örök nyomot hagytak lelkemben.

## Aradmegyei községek harca egy erdőért.

Végetért egy háromszáz éves pör. — A bucaresti-i semmitőszék salamoni ítélete.

(Arad. július 11.) Két aradmegyei község, Jászashely és Guravoi másiélszázados küzdelme — egy vitás erdőterületért — foglalkoztatta tegnap a temesvári tábla Aslan-tanácsát. A per még II. József uralkodása alatt, 1788-ban kezdődött és az iratok négy nyelven: latinul, németül, magyarul és románul vannak megfogalmazva. A mellékletek között rengeteg térkép, királyi leirat szerepel, amelyek különös és régen feledésbe ment világot elevenítenek fel abból az időből, amikor még Erdély külön fejedelemség volt és Magyarországot pedig nádor utján igazgatta a bécsi kamarilla. A viszálykodás tulajdonképpen Erdély és Magyarország egyesülése után a két megye: Arad és Zaránd között keletkezett, majd a két község örökölte, illetve vette át a harcot egymás ellen a két község között elterülő 42 holdas erdő-birtokért. A két megye nevében eleinte a jászashelyi Purgly és a guravoi Csernovits-családok folytatták a harcot, míg a nemesi előjogok megszüntetésével a két község urbéresi vették át a per vitel szerepét. Közben a két urbéri bizottság többször is megegyezett egymással olyképen, hogy amíg a bíróságok döntést nem hoznak, egyik fél sem veszi használatba a vitás erdő-birtokot. Azonban hol a guravoiaknak fogyott el a türelmük és birtokba vették az erdőt, a mire a jászashelyiek kapával-kaszával verték ki a szomszédokat, hol pedig a jászashelyiek voltak a rendbontók s guravoiaknak adtak alkalmat véres közbelépésre. A per közben pedig folyt tovább és rengeteg hivatalnak adott hatalmas munkát. A legújabb per, amely tegnap került a temesvári tábla elé, voltaképpen csak 21 esztendővel ezelőtt keletkezett s ebben 1921-ben hozott is már ítéletet az aradi törvényszék, amely a jászashelyieket elutasította keresetükkel, mivel nem látta bebizonyítottának állításait. A tábla 1924-ben helybenhagyta az aradi törvényszék ítéletét, mire a jászashelyiek felülvizsgálati kérelmére az ügy a bucaresti-i semmitőszékhez került, amely aztán 1926-ban megváltoztatta az alantas bi-

róságok ítéletét és a lehető legigazságosabb döntést hozta, amennyiben elrendelte, hogy a vitás területet osszák két egyforma részre és a két egyenlő rész közül mindegyik peres fél a magához közelebb eső részt kapja. Érdekesség, hogy a román legfelsőbb fokú bíróság ezt az ítéletet egy majdnem 300 esztendőes magyar törvény alapján mondta ki. Ezt a törvényt ugyanis az 1635-iki pozsonyi országgyűlés hozta s az úgy rendelkezik, hogy olyan vitás területeket, amelyeket egyik peres fél sem birtokolt kizárólagosan és békésen, egyformán kell megosztani a két pereskedő között. Különös, hogy 150 év hosszas pereskedésére volt szükség, míg végre a bucaresti-i semmitőszék megtalálta ezt a kézenfekvő és legtermészetesebbnek látszó megoldást.

A semmitőszék a felosztás munkájával a temesvári táblát bízta meg. A tegnapi felebezési tárgyaláson megjelentek a peres felek képviselőitében Marsieu Iustin dr. aradi, Suciu János dr. clujji (kolozsvári) és Schuster Ödön dr. volt aradi, most temesvári ügyvéd. A tábla rövid tárgyalás után

## Megdrágul a távbeszélő Aradon.

Elkészült az új telefonszabályrendelet. — Kategóriába osztják a telefonhasználatot.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A közlekedésügyi miniszteriumban már hosszabb idő óta dolgoznak a telefonszabályrendelet módosításán. Mint a Dimineata értesül, az új szabályrendelet több nyugati mintára történő újítást tartalmaz és a telefonhasználati díjat a telefonállomások számaránya következtében szabja meg. A telefonállomásokat négy kategóriába fogják osztani s minél több egy körzetben a telefonállomás, annál magasabb lesz a használati díj. Az első kategóriába tartozó telefonállomások után (5000 állomáson felül) a használati díj évente 5000 lej; a második kategóriába tartozók (501—5000 állomás) 4000 lej, a harmadik kategóriába tartozók (51—500) állomás

# SELIMAN HERCEG

ELIMAN HERCEG

SZENZÁCIÓS DEKOBRA REGÉNY,  
GYONYÖRŐ FELVÉTELEK,  
CSODÁS RENDEZÉS.  
PAZAR GONDOLA ÜNNEPÉLY,  
OLAF FJORD A FŐSZEREPBEN,  
MA CSÜTÖRTÖKÖN  
AZ APOLLO ÉS MAROSPARTI  
MOZGÓKBAN.

**AZ ELOADÁSOK az APOLLO-ban**  
5, 7 és 10 órákor,  
**a MAROSPARTI MOZGÓBAN**  
10 órákor kezdődnek.

ugy határozott, hogy egy aradi bírót fog megbízni az ügy keresztvitelével, aki a magyar nyelvet is tökéletesen bírja, hogy az előző perek anyagát is átanulmányozhassa, továbbá ugyanezt a bírót kiküldi, hogy a helyszínen mérnöki felvétel alapján hajtsa végre az erdőbirtok felosztását, amelynek következtében bizonyára megszűnik a 150 esztendőes harc a két község között.

3000 lej, a negyedik kategóriába tartozók (1—51 állomás) pedig 2500 lej fizetnek. Nyilvános telefonállomásokról történő helybeli beszélgetések díja három percenként 5 lej lesz. Interurbán beszélgetések díjszabása tekintet nélkül a távolságra, három percenként 20 lej. Külön intézkedése még a miniszteriumnak, hogy a jövőben az állami és megyei hivatalok is kötelesek használati díjat fizetni telefonállomásaik után.

— Áhír a tiranai jugoszláv követ meggyilkolásáról. Belgrádból jelentik: Egyes jelentések szerint Tiranában meggyilkolták Mihajlović Satanojt, Jugoszlávia tiranai követét. A későbbi jelentések megcáfolták az áhírt.

## Utközben.

Írta: FEDÁK SÁRI.

Feljegyzéseim életemről s eddigi pályafutásomról.

Az Eremitageban van a II. Katalin cárnő szobra. Mikor a hatalmas márványlépcsőn, kandeláberek között felmentünk és egyszerre csak szemben találtuk a hatalmas II. Katalin szobrot, nagyszerű Idám megállt egy pillanatra a vastag, bordó velur-szőnyegen és egy udvari meghajlást csinált. Rendes, előírásos, udvari meghajlást. Kérdőleg néztem rá. Nagyon komolyan felelt a kérdező tekintetemre:

— Drága Zsaszám, ez olyan nagyszerű, erős, hatalmas ember volt ez olyan gyenge, abszolút asszony volt, hogy a szobra előtt is a földig kell hajolni.

A Péter-Pál templom kriptájában, ahol a cárok és cárnők örök hűségét esküsznek egymásnak, és ahol eltemetik őket, Ida néni tisztelettel tett le egy szál virágot a II. Katalin hideg márvány-szarkofágjára. En kevésbé voltam meghatva, mint ideális Idám és mindig csak azon jár az eszem, hogy fene kellemetlen dolog lehet ebben a környezetben, ezzel a látvánnyal a szem előtt örök hűségét esküdni egy vőlegénynek és egy menyasszonynak.

Pétervárt hamar meguntam, mert Ida néni annyi muzeumba vitt, hogy már rosszul lettem tőle. Mikor már sehogy sem tudtam a muzeumok ellen védekezni, azt mondtam, hogy ha még egybe bevisz, becsületszóra behunyom a szememet, nem nézek semmit és vezetni fog kelleni. Azt sem szerettem Péterváron, hogy nem volt valami különösebb skandalum. Valami kis sortűz vagy templom-elsüllyedés. Arra meg pláne számítottam volna, hogy a Téli-pa-

lota valamelyik szárnya csak úgy egyszerűen beomoljon, mint ahogy azt mesélték mikor mutogatták, hogy egy évvel ezelőtt a két emelet magas diszembéldő óriás terme egyetlen varázsütésre összeomlott, csak az volt a szerencse, hogy öt perccel elszámították magukat, vagyis még az sem, mert öt percet késett az uralkodók bevonulása. Kezdtém magam az előkelő helyen kissé rosszul érezni. Szerettem volna siettetni egy kicsit a téli-palotai körutazást. Néha oda suttantam Ida néniék:

— Idám, most aztán iszkiri innen kifelé! Azután még csak a cári kincstárt néztük meg, melyben személyesen volt szerencsém az Orlow-val találkozni. Az igazi, hamisítatlan Orlow-val, melyek után felültünk a vonatra és Moszkvába utaztunk. Elutazás előtt azonban kikötöttem, hogy csak abban az esetben vagyok hajlandó Moszkvába menni, ha a Tretyakov-képtárba nem kell bemenni. Tretyakov. Nem szerettem ezt a nevet. Dacára kikötéseimnek és Ida néni ígéreteinek, azért mégis csak becsalt a Tretyakovba. Istenem, hogy bánhattam volna egész életemben, ha nem csalt volna be!

Moszkva sokkal, sokkal szebb és érdekesebb, mint Pétervár. Felejthetetlen egy délután a lemenő napban, fent egy hegyen, Moszkva környékén. Azt mondták, hogy onnan nézve Napoleon Moszkva égését. Akkor uzsonnázó és vacsorázó kirándulóhelye volt az előkelő világnak, hol orosz muzsikára, orosz kosztümben énekeltek és táncoltak. A dalok nem voltak mindig vidámak és egy ilyen szomorú kórus éppen akkor hangzott fel, mikor a nap tűzpirosan bucsuzott Moszkvától és az alant elterülő város megszámlálhatatlan templomkúpólaja tényleg úgy csillogott, mintha az egész város lángokban állana. Felejthetetlen emlék.

Egyik este kimentünk az Alhambra című mulatóba, mely meglehetősen messze volt és több okból sohasem szoktak idegen urhölgyek egyedül oda menni. Éppen ezért a hotel-portás kissé csodálkozott, mikor szándékunkat elárultuk. Ida néni sehogy sem akart a vállalkozásba belemenni, de velem nem lehetett birni. Folytonosan azt hajtogattam, hogy vengerkákat akarok látni. Végre is beültünk egy olyan moszkvai koromfekete, szegett nyaku táltosok által röpitett kocsiba és kihajtottunk az Alhambrába. Az Alhambra mulatónak nyitott szinpada volt, ülőhelyek nélkül, csak álltak az emberek és úgy nézték szabadban az előadást. Volt aztán más, csukott színház is, amely sokkal előkelőbb volt, de az engem kevésbé érdekelt. Olyan akartam mindenáron látni, ami nem finom. Fenéig akartam üriteni egy ilyen moszkvai mulatóhely látványosságát. Közről akartam látni azt a helyet, ahová magyar lányok kimennek és két hónap mulva brilliantból van még a strimflikotójuk is. Legalább is mi Pesten mindig így hallottuk. Izgatottan álltam tehát a nyitott nézőtérrel és vártam, hogy mi mindent fogok látni, eddig sohasem hallott és látott dolgokat. Amint ott álldogálunk, azt mondja Ida néni:

— Be jó, hogy magát itt a világon senki sem ösmeri. Szép kis história lenne Pesten, ha megtudnák, hogy maga éjszakának idején Moszkvának egyik hírhedt mulatóhelyén kóborol. Szidi néni megölné, ha megtudná.

Mindez engem abban a percben keveset érdekelt, mert égő arccal, ágaskodva bámultam az előadást. Egy sötétzöld kosztüm volt rajtam, kis, rövid kabáttal, sötétzöld selyemkihajtókával, a fejemen zöld sapkával. Egyszer csak megszólal valaki a hátam mögött:

— Jé, a Zsaszuka!

## Súlyos vádak

az oradeai pénzügyigazgatóság ellen.

Egy clujli hadbírószági tárgyalás különös szenzációja.

(Az Aradi Közlöny clujli tudósítójának telefonjelentése.) A hatodik hadtest hadbírószága ma délelőtt tárgyalta Mendel András oradeai nagykereskedő ügyét, akit hatósági személy megsértésével vádoltak, mert ez év márciusában az oradeai pénzügyigazgatóság hivatali szobájában sértő szavakkal illette Drob Sándor pénzügyigazgatósági tisztviselőt. A vád szerint Mendel a kérdéses napon déli 12 óra után felkereste a tisztviselőt hivatali szobájában és anélkül, hogy elkérte volna a bélyegzőt, rányomta azt a szállítólevelére és kérte Drobot, hogy vezesse rá a láttamozást. Drob ezt megtagadta azzal az indoklással, hogy 12 óra után feleket nem fogadnak és a bélyegzést kihuzta a szállítóleveléből. Mendel erre indulatosan így szólt: Disznóság, amit csinál. Intelligens ember ilyet nem tesz.

A mai tárgyaláson a hadbíró-ügyész kérte a kereskedő példás megbüntetését. Mihulescu ezredes védő elmondotta, hogy Mendel rendes szállítója a hadseregnek és a törvényeket mindig tiszteletben tartotta. Az oradeai pénzügyigazgatóság alacsonyabb rangú tisztviselőiről azt állítja, hogy nem viselkednek korrekt tisztviselőkhöz méltóan. Felhozza, hogy neki, mint élelmezési parancsnoknak több ízben volt hivatalos ügyben dolga az oradeai pénzügyigazgatóságon s egy alkalommal ezer lej tiszteletdíjat kért tőle egy alantas tisztviselő azért, hogy egy nagyobb összegű utalványt kiutaltasson. Nicoian ügyész kérte a hadbírószágot, hogy az ezredes súlyos vádját vegyék jegyzőkönyvbe és ez ügyben folytassák le a vizsgálatot az oradeai ügyészség által. A hadbírószág hozzájárult az ügyész indítványához, majd Popescu dr. védő beszéde után kihirdette ítéletét, amelyben Mendelt 4000 lej pénzbírságra és 3000 lej perköltség megfizetésére ítéli.

## Aszfaltozzák a Marospartot

A távozó Angel polgármester a saját felelősségére elrendelte a munkálatok elkezdését.

(Arad, július 11.) A tanácsfeloszlátás megtörténte dacára ma délben még fontos intézkedéseket léptetett életbe Angel István dr. polgármester. Elsősorban elrendelte írásban, hogy azokat az utcakövezéseket, amelyeket Handoca Zamfir nem felelt meg, haladéktalanul kezdjék meg. A rendelet szerint Sánta János és Sandici Sava vállalkozók a Gen. Coanda (Borona) és Cap. Ignat (Kapa) utcát kövezik ki, Birau Miklós és társai a Bisericii (Templom), Anton Pan (Szerb), Trib. Cherches (Csorda) utcák kikövezését, Rossi Pál és Nachtnébel mérnök a Malul Muresului mort (Holtmarospart), Brumarel (Péter), Fabriciei (Gyár), Dr. Ratiu (Sarlót Domokos), Remus (Virág), Dragos Voda (Szekeres), Romul (Vilmos), Serban Voda (Part), Sezatoarei (Csaba), Razboieni (Apatfy) és Ardealului (Erdélyi-ut) utcákat kövezzék ki. A munkálatok már a holnapi nap folyamán megkezdődnek.

Egyben igen érdekes intézkedést tett a polgármester. A Marospart aszfaltozását, mint ismeretes, Handoca Zamfir megiebllezte és így a Bitumen-cég, amelyet a város a munkálat végrehajtásával megbízott, hiába hozatta egyelőre Aradra nagy gépeit, amelyekkel az aszfaltot készíti. A telebbezt a miniszteriumhoz továbbították, addig is azonban, míg a felsőbb fórumok döntenek, Angel István dr. polgármester ma, arra az álláspontra helyezkedve, hogy a felelkezés amugy is teljesen alaptalan, a saját felelősségére elrendelte a marosparti munkálatok végrehajtását. Erről írásbeli rendeletet adott ki és a vállalkozót értesítette, hogy már holnap reggel kezdje meg az ő személyes felelősségére az aszfaltozási munkálatokat a Marosparton.

— A magyar felsőház a Tisza-szoborért. Budapestről jelentik: A magyar felsőház mai ülésén elfogadta az Ausztriával kötött második pótegyezményt, majd kimondotta, hogy a Tisza-szoborhoz 50.000, Návay Lajos makói szobrához 25.000 pengővel járul hozzá.



*A reggeli toillettenél*

teljes meglegedést kelt csak az új, erőssen és válogatottan parfümözött, kiválóan finom Elida Luxus-Puder.

Egységára  
Lei 50.—

# ELIDA LUXUS PUDER

## Tüntetések készülnek Bécsben.

(Az Aradi Közlöny bécsi tudósítójának távirata.) A tavalyi véres júliusi forradalom évfordulója alkalmával, július 15-én, a keresztényszocialisták „Szabadságért és rendért” jelszóval felvonulást ren-

deznek s szónoklatokat tartanak. A rendőrség betiltotta a szociáldemokraták által rendezett ellentüntetést, ezek azonban megieblleztek a határozatot a polgármesterhez, aki erre 11-ikére engedélyezte a felvonulást.

## Ellopták Németország repülő-titkait.

Oroszország vette meg az értékes és féltett találmányokat.

(Az Aradi Közlöny berlini tudósítójának távirata.) A berlini politikai rendőrség több embert letartóztatott, mert az a gyanu merült fel ellenük, hogy az adelshofi repülésügyl kísérleti telep üzemi titkait elárulták egy idegen hatalomnak. A lapok szerint három letartóztatás történt: a kísérleti állomás egyik főtisztviselőjét és két segítőjét tartóztatott le, mert üzemi titkokat elárultak és adtak el Oroszországnak.

A későbbi jelentések szerint az új egyre na-

gyobbarányu lesz. A kísérleti állomás hatósági ellenőrzőszervként megkapta az engedélyezett repülőgépek és léghajók tervrajzait és ilyképpen alkalma volt a legtitkosabb konstrukciós szerkezetekről értesülni. Ezeket adták el a szovjetnek és ezért a katonai károkon kívül jelentős károk érték anyagilag is az országot. A szovjet ugyanis igyekszik magát függetleníteni a repülőiparban a többi országtól és ezért folyamadott ehhez az eszközhoz, amellyel kárt okozott Németországnak.

## Rablótámadás a bucuresti-i vonat ellen.

Miklós rágensherceg és Titulescu külügyminiszter a vonaton utaztak.

(Az Aradi Közlöny bucuresti tudósítójának távirata.) Tegnap este két rabló ki akarta fosztani a constanta-bucuresti-i vonatot, amelynek szalonkocsijában

Miklós királyi herceg és Titulescu külügyminiszter utaztak. A rablókat egy sziguranca-biztos tette ártalmatlanná, aki a szalonkocsit kísérte.

Telef. 70. **ERZSÉBET SLAGER-MOZGO** Telef. 70.

Ma d. u. 5, 7 és este 10 órakor a kellemes kertben.  
Aradon premier! — Fanamet gyönyörű alkotása! — Társadalmi színmű

**A kurtizán halála.** Főszerepben: **Putty Lia és Ben Lyon**  
(a Táncoló Bécs férfi főszereplője). Olosó helyárak: 25, 20, 15 és 10 lej.

Jön! „ORLOW” világláger. Jön!

## Megverték egy öreg zsidóembert az aradi állomáson.

Kiránduló diákok megtiltották a szerencsétlen embernek, hogy velük egy vonaton utazzék.

(Arad, július 11.) Az alábbi eset tegnap történt az aradi állomáson. Nem kaptunk róla hivatalos értesítést; tehát csak úgy beszélünk el, ahogy a szemtanúk nekünk elmondották.

Egy öreg, szakállas zsidóember jegyet váltott a harmadik osztályú jegypénztárnál az Oradeára (Váradra) induló vonatra. Közvetlen utána egy tanár jelent meg a pénztárnál és husz darab jegyet vásárolt kiránduló diákjai részére. A diákok, akik valamelyik középis-kola magasabb osztályába járhatnak, egyenesen a Perronra mentek, hogy ott várják be a vonat indulását. Az öreg, szakállas zsidóember a Perronra mentek, hogy ott várják be a szálit szakállal, beporozott, összegyűrt kalappal és ruhával tért vissza a pénztárhoz.

— Nagysága kérem, — szolt remegő hangon — tessék visszavenni a jegyet. Én nem utazhatom el...

— Nem lehet, — felelte a pénztáros kisasszony — mindjárt indul a vonat. Különbben miért gondolta meg magát ilyen későn.

— Én nem gondoltam meg, de diákok utaznak a vonaton és én nem mehetek velük.

— Dehogyan nem mehet, bácsikám. Úljön fel csak nyugodtan, nem lesz semmi baja. A pénztáros kisasszony azért beszélt így, mert nem láthatta a keskeny ablakon keresztül rajta, hogy a szegény, öreg ember valójában miért nem mehet el azon a vonaton. Az öreg bácsi most már zokogni kezdett és elcsukló hangon válaszolt:

— Nagysága, én nem mehetek... mert öreg ember vagyok, s már künn a Perronon megverték a diákok... és megtiltották, hogy felüljek a vonatra.

Akik végighallgatták a jelenetet, könynevezni kezdtek az öreg emberrel együtt. A pénztáros kisasszony azonnal jelentést tett az állomási komiszárnak, aki megbotráncozva és felháborodva hallgatta a történetet, a Perronra sietett és erélyes szavakkal intette rendre a diákokat. A komiszár, mint mondják, nagyon erélyesen, szépen, megnyugtatóan viselkedett és felírta a kiránduló diákok neveit. Az öreg ember azonban még sem mert elutazni a vonattal. Ez történt az aradi állomáson.

## A ghettótól a világhatalomig.

**A Rotschild-legendák. — A nagy bankház alapításának és virágzásának története. — A frankfurti kereskedőtől királyok, országok bankárjáig.**

Rég jelent meg az angol könyvpiácón olyan érdekes könyv, mint Corti gróf munkája a Rotschild-ház történetéről. Több száz éve annak, hogy a Rotschild-család szerepet játszik Európa pénzügyi életében és ez az időszak tele van nagy nemzetközi eseményekkel, államok gazdasági fölemelkedésével és hanyatlásával, háborúkkal, békekötésekkel. A történelmi képet, amely csak hátterét adja ennek az érdekes könyvnek mint egy izgalmas regény szövi át a Rotschild-család tüneményes karrierjét, föltűnésük a kontinens országiban, folyton fokozódó sikereik, vagyonuk hihetetlen arányu gyarapodása s ezek betetőzéséül hatalomhoz jutásuk Európa politikai és gazdasági életében. Minden akciójuk, amely sikerhez juttatta őket, jellemző rajza egyszersmind a kornak, amelynek változó alakulását ügyesen ki tudták használni pénzügyi hatalmuk gyarapítására.

A Rotschild-ház sikereinek kulcsa eddig hét peccsét alatt őrzött titok volt. Most jelenik meg először a híres bankárcsalád története, a kezdet névtelenségétől a vagyon és hatalom szédületes magasságáig. Az adatok nem a bankárcsaládtól származnak, hanem archivumok aktáiból. A könyv írója, elbeszéli, hogy bécsi levéltárakban kutatva udvari, diplomáciai akták között, gyakran akad a Rotschild névre. Ezen a nyomon elindulva, már külföldi archivumokban is kutatni kezdett s mind több adat birtokába jutott. Így gyűlt össze lassankint a sokféle ágazó család szereplésének minden fontosabb mozzanata, hátterében az utolsó száz év változatos történetével.

A mű első kötete a Rotschild-ház keletkezését írja le, az elindulását a ghettóból, az első két generáció szívós munkáját, hogyan premtettek vagyont főformán a semmiből.

Rotschildék pénzügyi karriéré nagyon hasonlít a Disraeliéhoz a politikában, az első két generáció munkáját a többiek tovább vitték előre a sikerben; az utódok már királyoknak, kormányoknak lettek pénzügyi tanácsadói és hihetetlen befolyásra tettek szert úgy Európában, mint a tengeren túl.

### A judengassei kezdet.

A család karriéré a frankfurti ghetto egy szűk sikátorából indult el százhuszonöt esztendővel ezelőtt. Aki Frankfurtban járt, bizonyára megnézte a rajnamenti város nevezetességei között azt az öreg, omladozó földszintes házat, amelyben valamikor a Rotschildok őse lakott. Goethe szülőháza mellett, mint történelmi érdekességet mutogatják a németek a Judengasse száz esztendő óta érintetlenül meghagyott ütött-kopott viskóját. Az apró ablakokon át gyér világosság szűrődik be az alacsony szobákba. Itt lakott valamikor Meyer Amschell, a Rotschildok őse, a nagyvagyону bankárház egyik megalapítója. Ezekben a szűk szobákban volt az iroda is. A falakban mindenféle titkos fiókok és rekeszek, amiket azonban csak világításnál vesz észre a látogató.

Meyer Amschell csodálatos tehetségű ember volt, írja Corti gróf, bár iskoláztatásban és nevelésben nem részesült. A család ezenkívül érzékkel bírt arra, hogy mások titkait ellesse és a magáét mások elől elleplezze. Meyer Amschell társadalmilag a ghetto középső rétegéhez tartozott; tévedés azt állítani róla, hogy közönséges házaló volt. Néhány évvel Goethe előtt született ugyanabban a városban és ifjú éveit egy rabbiiskolában töltötte. Ez volt minden nevelése. Az életbe kikerülve, pénzváltással és mindenféle üzletekkel foglalkozott.

**Pótvizsgára** franciából és németből garancia mellett előkészítik. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 9768

### Meyer Amschell, a pénzváltó.

A harmincéves háboru után a darabokra szakadt Németországban rengeteg különböző fajtájú pénz került forgalomba. Ha valaki egy rövid utazást csinált is, csak nehezen tudott eligazodni a sokféle pénz között. Meyer Amschell nemcsak mesterségből foglalkozott a pénznemekkel, hanem mint mügyűjtő is. Már mint fiatalember érdeklődött a numizmatika iránt. Ez volt későbbi sikereinek egyik titka. Mindig voltak érdekességei a gyűjtők számára és így jutott összeköttetésbe nemcsak gyűjtőkkel, de gazdag emberekkel és politikai hatalmasságokkal, akik segítettek üzleti pályáján előre.

Meyer Amschell böröndjében titkos fiókokkal utazott a postakocsin vevőkhöz. Dacára a kontinentális blokádnak, ő és fiatal nagy csempészületet bonyolítottak le angol árukban a franciák orra előtt. Rotschildék őse jóbarátságot tartott fenn a római szent birodalom örökös postamesterével, aki nagyon értett ahhoz, hogyan lehet leveleket a rendes utnál gyorsabban eljuttatni valahová s hogyan lehet felbontani azokat, mielőtt a címzetthez érkezzenek.

## Véres szerelmi dráma Timisoarán

Egy feltékeny munkás leszúrta kedvesét, majd öngyilkosságot követett el.

(Az Aradi Közlöny tudósítójától.) Megdöbbentő szerelmi tragédia játszódott le tegnap reggel Timisoarán (Temesváron), a kissodai vámház közelében. A vámház környékén lévő házak lakói reggel fél hét órakor egy leány sikoltására lettek figyelmecek. Mosner Mária, Mosner vendéglős neje meghallotta a sikoltást, az ablakhoz rohant és egy leányt látott, aki abban a pillanatban — kezét arca elé tartva — összeesett az uton. Többen odasiettek, de már csak a leány rettenetesen vérző holttestét találták ott. A többi szemtanúk szerint úgy történt a tragédia, hogy egy férfi jött a leánnyal szemben, aki bartánője társaságában sietett a gyufagyár felé. A férfi szóltanul a leányhoz ugrott, kabátja alól hosszú kést rántott elő és a leány nyakába szúrta. A leány néhány lépést futott még, majd az ut porában összeesett, bartánője pedig kétségbeesetten sikoltozott segítségért. A gyilkos futásnak eredt és futás közben kétszer magába döfte a kést és néhány méternyire a gyilkosságtól, ő is vértől borítva összeesett.

Megállapították, hogy a gyilkos Dán József huszonnyolc éves gyufagyári munkás, a meggyilkolt pedig Sütő Erzsébet huszonnégy éves gyufagyári munkásnő. A tragédia szereplői, mint a nyomozás kiderítette, szerelmi viszonyt folytattak egymással és Dán megtudta, hogy a leány megcsalja őt. Bosszút forralt és öngyilkosságot akart elkövetni. Így történt a borzalmas kétfős szerelmi dráma. A leány azonnal meghalt, Dán Józsefet a mentők kötötték be és a Bega-szanaszatóriumba szállították. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. Kihallgatni még nem lehetett, mert állandóan eszméletlenül fekszik a szanaszatóriumban. A meggyilkolt leány holttestét ma délután boncolták fel. A véres szerelmi tragédia nagy izgalmat keltett Temesváron.

## SPORT

Ö Kiválasztották a magyar olimpikonokat. Budapestről jelentik. Az Országos Testnevelési Tanács a következőket küldi ki az olimpiászra. A vívásban: hat kard, öt tőr, három épévívő, öt zsűrítóg. Az uszásban: tizenegy polózó, hat uszó, két kísérő, három zsűrítóg. Az atlétikában: tizenöt versenyző, két zsűrítóg, a birkózásban hat versenyző, két kísérő, két zsűrítóg, a boxolásban négy versenyző, egy kísérő, az evezésben hat versenyző, egy kísérő, a kerékpárban négy versenyző, egy kísérő, a tornában nyolc versenyző, két kísérő, a vitorlázásban hét versenyző, azonkívül egy pentatlonista, tizenkét lovasolozó. Lehetséges, hogy még egy hölgyatlétát és két hölgyusztót küldenek ki. A teljes magyar csapat 136 főnyl.





— Legújabb regények Kerpel könyvtárában.  
— A romániai színészszindikátus cluj-i szekciójának ideiglenes felvételi vizsgái ezévi augusztus 25-én délelőtt 9 órakor a cluj-i Nemzeti Színházban lesznek megtartva. Beiratkozások augusztus 24-ig a szekció irodájában (Cluj, Str. Regina Maria 36.). A jelentkezők beiratkozáskor kérvényükhöz mellékelik középiskolai, születési és állampolgársági igazolványaikat. A vizsgadíj 300 lej.

— Rehabilitált aradi postavámos. Megírtuk, hogy az aradi Löwenstein Árpád-cég sikkasztás címén szemmeláthatólag téves feljelentést tett az ügyészségen Manta Péter koncesszionált aradi postavámos ellen. A feljelentés körül a cég részéről súlyos tévedések történtek, azt az illető cég maga is belátta s a feljelentést ma visszavonta, annál is inkább, mert az elveszettnek hitt két postacsomagot időközben szabályszerűen kézhez kapta.

— Megrendítő motorosbaleset. Hajdunánásról jelentik: A büdzentmihályi országuton Rákóczy László végrehajtó ma feleségével és barátjával motorozott, amikor egy szembejövő szeker lovai megijedtek és belerohantak a motorbiciklibe. A gép az árokba zuhant, az asszony meghalt, a férfiak súlyosan megsebesültek.

— A kiváló minőség a „Stollwerck” tejkaramellák világsikerének titka.

— Az Aradi Polgári Jótékony Egyesület Temetkezési Csoport II-ik osztályába a kedvezményes beiratkozás még csak néhány hétig fog tartani. Egyben felhívjuk a taggyűjtőket, hogy ivalent a legrövidebb idő alatt beadni sziveskedjenek, mert a csoport rövidesen megkezdi működését s a megalakulás után elhunyt tagok hozzátartozójának kifizeti a temetkezési segélyt. Az első csoport igazgatósága egyben közli tagjaival, hogy f. hó 11-éig 193-ig szelvényig esedékes a fizetés.

— Makulatura papír, tiszta újságpéldányok, csomagolási célra, 5 kilogrammos kötegekben olcsón kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

## Kitört Európa filmháborúja Amerika ellen.

Európa visszahívja Hollywoodból filmszínészeit és rendezőit.

(Az Aradi Közlöny tudósítójától.) Amerika legjelentősebb filmiparája, a The Film Mercury, amely Hollywoodban jelenik meg, legutóbbi számában oly szenzációs közlést tartalmaz, amely az egész világ filméletét lázba hozhatja.

— Amíg a politikusok egy eljövendő háború felől pro és kontra vitatkoznak, a filmvilágban már megkezdődtek az ellenségeskedések — írja a lap. — Európa áll Amerikával szemben. Anglia, Franciaország és Németország oly operációs tervet dolgoztak ki, amely az amerikai filmek operációs terepét 75 százalékkal csökkentheti. Ez a kidolgozott terv rendkívül vicces, mert Európa a legjobb filmszínészeit és rendezőit kölcsönzi nekünk, hogy azok megszilárdítsák itt népszerűségüket, azután hazahívja őket s így rá akarja szorítani az amerikai filmvállalatokat, hogy Európától vásároljanak, úgy, ahogy eddig Európa Amerikától vásárolt. Azt hiszik talán, hogy ha az európai filmerek elhagynak bennünket, mi csak indiánokkal fogunk dolgozni és megfélemlkeznek arról, hogy van egy csomó amerikai színészünk.

A lap szerint az európai színészek és rendezők visszahívása már megkezdődött és a Rivierán egy második Hollywoodot akarnak létesíteni. Németország, Anglia, Franciaország, Svédország és Dánia testvériesen összefogtak és közösen akarnak a világpiac számára dolgozni. Ez annyit jelent, hogy az amerikai filmkereskedelem évente 50 millió dollárt veszít el. Hollywoodban állandó titkos tanácskozások folynak a filmgyárak között. Így akarják felvertetni magukat minden eshetőséggel szemben, viszont európai ügynökök igyekeznek a hollywoodi sztárokat szerződésükből kiugratni. A cikk szerint az amerikai filmvállalatok számára Európa halálos döfést készít elő és a helyzet olyan, hogy már-már arról lehet beszélni, hogy kitört Európa filmháborúja Amerika ellen.

## Interpelláció a magyar parlamentben.

A feketeingesek és a munkások harca a Csillaghegyen.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) A képviselőházban Peyer szociáldemokrata képviselő interpellált, hogy a napokban a Csillaghegyen feketeingesek csapatai fokosokkal és egyéb támadó eszközökkel felszerelve, megtámadták és inzultálták a munkásságot. Ennek dacára a csendőrség mégis a feketeingeseket vette védelmébe. Kérde a belügyminisztert, hogy ismeri-e az esetet és igaz-e, hogy szervezkedésüket támogatja. Végül kijelenti, ha a fascista alakulatok lefegyverzését nem rendeli el, úgy a munkásság maga kényszerül jogos védelméről gondoskodni. Sztranyovszky belügyi államtitkár válaszol az interpellációra és kijelenti, hogy vasárnap a feketeingesek kirándulást terveztek a Csillaghegyre, teljesen fegyvertelenül. A munkásság fenyegető magatartást tanúsított velük szemben, mire ők maguk hívták segítségül a csendőrséget. Kijelenti, hogy a belügyminiszter nem szervezi, nem támogatja a sasokat és a leghatározot-

## Megtalálták egy elveszettnek hitt expedíciót

(Az Aradi Közlöny párisi tudósítójának távirata.) Ma Cherbourgba érkezett Courville fiatal francia mérnök, aki Rio de Janeiróból Limáig haladt autón s átkelt egész Délamerikán. A fiatal mérnök az első fehér ember, aki a kontinentst 9000 kilométeren keresztül autózta. Sok ismeretlen

tabban visszautasítja azt a hangot, amit Peyer használ. Az ilyen hangok 1918-ban hangzottak el. A belügyminiszter mindenkinek testi épségéről gondoskodik, az ilyen fenyegető hangok azonban nem szolgálják a társadalmi békét. A választ a ház tudomásul vette.

vád törzsre talált és érdekes földrajzi megfigyeléseket tett. Utjának egyik szenzációja, hogy találkozott két elveszettnek hitt emberrel: Fawcett amerikai ezredessel és társával, akik után eddig már számos expedíciót küldtek sikertelenül.

## Municiógyár létesül Romániában.

Angol lap aggodalma a romániai hadifelszerelés fejlesztése miatt.

(Az Aradi Közlöny prágai tudósítójának távirata.) A Prager Presse közli, hogy a napokban zárták le Bucurestiben azokat a tárgyalásokat, amelyek román hadifelszerelési ipar létesítését tűzték ki célul. Romániában nagy gyártelepeket fognak építeni a hadifelszerelési gyártás céljaira. A társaságban a román államé a részvénytöbbség. A vállalatra különböző magánüzemekon kívül a Skoda is befolyással fog bírni. A román állam az új üzemből egyezményileg 40 éven keresztül monopol állást biztosított magának és a külföldi tőkének 7, később 8 százalékot garantál. Ez a román alapítás az első lépés arra, hogy

a kisántant államai a hadifelszerelés terén függetlenítsék magukat. Nemsokára Jugoszláviában is hasonló üzemet létesítenek.

A tárgyalásokkal kapcsolatban a London Daily Mail legújabb számában aggodalmát fejezi ki afelől, hogy a Skoda-művek negyven évre koncessziót kaptak a Romániának való fegyverszállításra. Azt hiszik Angliában, hogy a gyár Bucurestiben egyúttal municiógyárat is fog felállítani. A lap szerint ez a hír, összehasonlítva Hoppe cseh tábornok beszédével, amely szerint Csehszlovákia szerel le utolsó-  
nak, valóban megmutatja, hol keresendő a béke igazi veszedelme.

## Betörőbandát fogtak Aradon.

A rendőrség ártalmatlanná tette az utóbbi idők betöréseinek tetteseit.

(Arad, július 11.) Az aradi államrendőrség az éjszaka folyamán eredményes razziát tartott, amelynek során izgalmas körülmények között sikerült nyolc ismert és többször büntetett betörőt letartóztatni, akik hónapok óta rémületben tartják a város lakosságát. Mint ismeretes, különösen az utóbbi hetekben minden napra jut egy-két betörés és rablóátadás Aradon. A nyomozás során kétségtelenül megállapították, hogy a betöréseket egy szervezett és hivatásos betörőbanda követi el, amelynek tagjai a legmodernebb szerszámokkal rendelkeztek. Az aradiakhoz hasonló körülmények között több betörést hajtottak végre a környéki községekben is. A tett helyén maradt bűnjelvényekből már az első perben gyanúba fogta a rendőrség Gács Józsefet és Szabó Jánost, akik többször voltak már büntetve kisebb-nagyobb bűncselekményekért.

A két veszedelmes embert azonban a legszorgosabb kutatások ellenére sem sikerült kézrekeríteni. Állandóan jöttek ugyan értesítések a rendőrségre, hogy a keresett emberek fel-felűntek a város különböző helyein, azonban azok mindig megnesztették a detektívek esetleges közeledését, úgy hogy csak hűlt helyüket találták. Eközben napról-napra megismétlődtek Aradon a legvakmerőbb betörések. A legutóbbi hetipiacon a detektívek egy asszonynál olyan holmikat láttak, amelyek betörésekből származnak. A központban kapott utasításra nem állították elő az asszonyt,

hanem állandó figyelem alatt tartották, hogy megtudják kikkel érintkezik. Az asszony tegnap estig csak a külvárosban levő lakására ment és a megfigyelések szerint senkivel sem találkozott. Tegnap este azonban, miután a holmikat nagyrészt eladta, a Városliget felé tartott, ott találkozott egy férfival és együtt bementek egy közeli korcsmába. A férfiben a detektívek felismerték Licska Márton rovtomultu iparossegedet. Késő éjszakáig figyelték a korcsmát a rendőrség emberei és egyszerre észrevették, hogy az udvarfelőli, hátsó bejáraton belépett Szabó és Gács, akiket a rendőrség a betörésekkel gyanúsít.

Rövid váranakozás után a detektívek is bementek a korcsmába és megadásra szólították a gyanús embereket. A három betörő — az első meglepetésből magukhoz térve — hirtelen a kijárat felé rohant. A detektívek azonban utját állották a menekülőknél és izgalmas birkózás után, a megérkezett rendőrök és vendégek segítségével sikerült is a betörőket megkötözniük és a rendőrségre szállítaniok. Kihallgatásuk azonnal kezdetét vette és még az éjszaka letartóztatva a három betörő bűntársait, Weisz Arturt, Ursiciu Joant, Kovács Lajost, Gács Andort és Bársony Bélát. A rendőrség azt hiszi, hogy a letartóztatott 8 betörővel sikerült az egész szervezett bandát ártalmatlanná tenni. A betörők kihallgatása ma egész nap folyt és kiderült, hogy mindnyájuknak megszámlálhatatlan büntény területi lelkismeretüket









**NYILTÉR.**

E rovat alatt közlöttekért nem vállalunk felelősséget.

**Köszönőlevél.**

Köszönetemet fejezem ki a Banca Univer-sala C. Constantinescu „Titus” biztosítóintézet-nek azért az előzékeny és gyors eljárásért, ami-vel 1927. decemberben kötött hozománybiztosi-tásom elvadását végezték. 3770

Somogyi Antal, Buziás.

**Raktárvezetőt keres**

ELŐKELŐ VILÁGCÉG itteni telepe részére.

Pályázóknak az összes raktárkezelési-, csomagolási-, szállítási munkálatokban és az ezzel járó írásbeli munkákban teljes jártassággal kell birtok. Csakis komoly, legfeljebb 40 év körüli munkászerető urak ajánla-tait kérjük, akik eddigi működésüket igazolni tudják és megfelelő

**erkölcsi és anyagi**

biztosítékot tudnak nyújtani.

Ajánlatokat az eddigi működés-, nyelvismeretek, fizetési igények és referenciák megadásával Rudolf Mosse hirdetőjébe Budapest „Garanciaépes komoly munkaerő” jelige alatt kérünk. Nem kimerítő ajánlato-kat figyelembe nem veszünk. 3763

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

AZ APRÓHIRDETÉSEK DÍJÁT SZAVAK SZPRINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Lej, vastagabb betűvel 8. Mivel 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel ki-vánt szavak alshuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal feuttartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely ere-deti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig veszünk fel. Csak válaszlelvéllel ellátott kérdézőkérésre válaszolunk. Aján-latok, felhívás levelek továbbítására megfelelő postabélveger csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a ki-  
▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲ adóhivatal adja meg. ▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲

**LEVELEZÉS.**

TARTÓS BARÁTSÁGNAK levél van „Kékszemű asszony”-tól. 3772

**ALKALMAZÁS.**

MECHANIKUS tanoncok jó fizetéssel fel-vételnek. Szexfü írógépvállalat, főpostá-  
val szemben. 3652

ÜGYES, MEGBIZHATÓ KIFUTÓ LEÁNYT jó bizonyítvánnyal felvesz Sal-góné bizományi üzlete Str. Horia 1. Neu-man-palota. 1000

SZAKÁCSNÓ VIDÉKRE jó bizonyít-vánnyal azonnalra felvételik. — Cim az Aradi Közlöny kiadóiban. 2000

EGY jóerkölcsű flu kárpító tanoncnak felvételik Dougan kárpító műhelybe. Str. Berthelot 6. sz. színház főbejárata-  
val szemben az udvarban. 3605

A FONCIERA Általános Biztosító R. T. aradi vezérügynöksége keres fiatal gép-írásban tökéletes tisztviselőt. Jelent-kezések délután. 3773

KERÉKPÁROZNI tudó üzleti szolgát jó bizonyítványokkal felveszek. — Cim az Aradi Közlöny kiadóiban. 3759

GYAKORLOTT kiszolgáló leány papír-szakmából felvételik. Cim az Aradi Köz-löny kiadóiban. 3760

MANIKURÓZÓ elsőrendű üzletbe ajánlkozik. Cim az Aradi Közlöny kiadó-hivatalában. 3767

ORVOSI rendelőbe megbízható fiatal nőt keresek. Dr. Goldschmidt, Str. Ho-ria 7. 3765

**INGATLAN.**

HÁZHELYEK az állomás és a fűtőházak közelében — 39 parcella — kedvező fi-zetési feltételek mellett eladók. Cim az Aradi Közlöny kiadóiban. 10504

**LAKÁS.**

ELEGÁNSAN butorozott nagy szoba, legelsőrangú bérapalota első emeletén kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóiban 3761

KÉT uccai szoba, butor nélkül, fürdő-szoba használattal augusztus 1-től ki-  
adó. Cim Deutsch szállító, Str. Metianu 14. szám. 3764

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Str. Consistoriuului (Batthyány)-  
ucca 40. 3768

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Str. Mărăsesti (Kossuth) 55. 3766

NÉGYSZOBÁS komplett lakás főuccán kiadó. Kétszobásat keresek. Cim az Ara-di Közlöny kiadóiban. 3769

**A főtéren**

két udvari szobából álló, mű-helynek, szalonnak vagy irodának alkalmas helyiség azonnalra

**KIADÓ.**

Cim az Aradi Közlöny kiadóiban. 1857

**VÉTEL ÉS ELADÁS.**

KÉZI kocsit keres megvételre és fánulót felvesz Lőrincz Imre kályharaktára. volt Józsefőherceg-ut 11. 3749

NAGY EBÉDLŐ PERZSASZÓNYEG, hajtány, meiszeni kandalló, zongorák, pianino, cimbalom, szalonok, ebédlő, háló, antik schál, különböző szőnyegek, tükrök, bronztárgyak, márkás porcellá-nok, zsolnai majolikák, intarziás fali vit-rin, antik komódok, bőrgarnitúra, antik órák, íróasztalok, székek, asztalok, foto-lók, Jókai összes művel, antik ágyak stb. eladók. Salgóné bizományi üzlet Str. Horia 1. (Széchenyi-ucca) Neuman-palota. 1000

**Ingyen szerelem**

a nálam vásárolt kályhák, Lőrincz Imre régi kályhák átrakását, le-kályharaktára, Bul. Reg. Fer-vitását először vállalom: dinand 11. (Pollák-ház.) 3757

**MUZSAY JÓZSEF** Arad, színházzal szemben **Nyári árjegyzéke:**

Mosóöltöny ... .. Lej 1300	Mosónadrág Ia ... .. Lej 430
Covercoat vászonöltöny „ 1480	Gummikabát ... .. „ 840
Divatöltöny lenvászon „ 1650	Fregoli-kabát ... .. „ 2100
Kétféle mosóöltöny divatszínben „ 1950	Gyermek-costum ... .. „ 400
Tenniszsnadrág ... .. „ 680	Trench-coats Ia ... .. „ 2400

**Divatszabóság! Nagy posztóraktár!**

**BUDAPESTEN**  
az új „NEMZETI SZALLODA”  
a Hungaria Nagyszállóda vezetése alatt megnyílt  
Központi fekvés (József körút 4.) a Nemzeti színházzal szemben.  
TELEFON: J. 20-30.  
Minden modern kényelemmel berendezve.  
Kifőző étterem! Polgári árak! Dreher sörcsarnok!  
A vidéki társaságok találkozó helye!

**Üzlethelyiség**

a város központjában 1928. november 1-re

**kiadó.**

Cim az „Aradi Közlöny” kiadóiban.

**Friss élő hal**

harsa és ponty 3755

kapható csütörtökön és pénteken  
Luttwak József cégnél Aradon.

**Lakás festését**

izlésesen, tartósan, egyszerű és jobb kivitelben jutányosan készítik  
Róder Gusztáv Str. Bucur és volt Erzsébet-körut saroküzlet, lakás: Str. Cetatei (Ovár) 6. 3012

**Tőrebefektetésre**

Izen alkalmas két uccára szóló

**Balvárosi bernáz**

melvben bármily gyárüzemnek megfe-lelő helyiség, valamint elfoglalható akás van. **OLCSÓN ELADÓ.** A ház 16%-ot iövedelmez.

Cim az Aradi Közlöny kiadóiban. 10504

**Figyelem!**

Ha házat vagy más ingatlant venni, vagy eladni akar, vagy olcsó bank-kölcsönre van szüksége, forduljon bi-zalommal 10 év óta fen álló irodámhoz!  
**Haász Albert,** Arad, Strada emli-nescu 12. szám (Deák Ferenc-ucca). 1657

**Aktiv, esetleg csendes társat keresek**

oca. 500.000 lej tőkével speciális üzlethez. Szakértelem nem szükséges. Kereskedelmi ismeretekben jártasak előnyben. Ajánlatok „Jó üzlet” jeligére Ru-dolf Mosse irodába Arad küldendők

**Alkalmi autó Szovátára**

személyenként 1000 lejért. 3771  
Cim az Aradi Közlöny kiadóiban.

Macnlatura papír 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóiban.